

斗法

EURO2016
FRANCE

2016欧洲杯专题



豪门聚首 谁是王牌

曾经的王者谁能重登宝座? 新华社发

还有一周,2016年欧洲杯就将在法国揭幕。一说到大赛,大家很自然地就会猜测、分析、预言“谁能夺冠”。事实上,欧洲可是一个讲传统的地方,所谓“三代才能培养出一个贵族”,最有希望夺冠的,还是那些有夺冠传统的“王牌队伍”。欧洲杯历史上,共产生过9个冠军,其中西班牙、德国(含“联邦德国”)均为三次登顶,夺冠次数最多,法国两次称雄,苏联、意大利、捷克斯洛伐克、荷兰、丹麦、希腊各拿一次冠军。本届欧洲杯,荷兰、丹麦、希腊无缘参赛,苏联、捷克斯洛伐克虽然已经不存在,但被广泛认为可以在整体上代表他们足球水平的俄罗斯、捷克都获得了参赛资格。下面,我们就逐个分析一下西班牙、德国、法国、俄罗斯、意大利、捷克这六大豪门。

本报记者 李志刚

西班牙： 一舞倾情“斗牛士”

2008欧洲杯、2010世界杯、2012欧洲杯,西班牙国家队曾经“井喷”似爆发,连夺三届大赛冠军,但在2014世界杯上,他们却连小组都未能出线。如今又到了2016欧洲杯,西班牙能否实现“三连冠”的壮举?关键要看这支球队还有没有激情,还有没有继续战斗下去的信念。

西班牙国家队向来是以皇家马德里、巴塞罗那两个豪门的国内球员为基本班底,近些年来,马德里竞技异军突起,更是为国家队输送了力量、血性、韧劲和激情,让西班牙国家队在整体气质上变得更为均衡。本届欧洲杯,主帅博斯克在选人时,最大的争议是放弃了前锋线上的托雷斯和科斯塔,对此他的解释是“教练组有自己的选拔方针,不会被民意所左右”。博斯克为本队设定的目标是“四强”,但事实上,如果西班牙能够快速进入状态,夺取小组第一,他们就能进入一个缺少强敌直接竞争的半区,如此一来,欧洲杯“三连冠”的希望将大大增加。

德国： “战车”隆隆扫六合

2014世界杯,德国队夺取冠军,极大地提升了全队的士气,在一众德国队的巨星看来,继1996年夺得欧洲杯冠军之后,他们再次登顶欧洲的时候已经到了。

相对来说,德国队在门将、中场、前锋几个位置上,都拥有梦幻级的球员,后防线上的人员组成平均年龄较小,大赛经验稍有欠缺,但此前德国队主帅勒夫明确表示“重新邀请前队长拉姆回归国家队,是不可能的事情”,这从一个侧面体现出他对手下阵容的信心。

本届欧洲杯,勒夫特意挑选了几名小将入队,他认为“球队既需要老将们的经验,也缺少不了新鲜血液的冲击力,总而言之,这套阵容实力很强劲,也不乏灵活性和多样性。年轻球员是德国队欧洲杯成功与否的关键。”

法国： 雄鸡一唱天下白

上一次法国举办足球大赛,是1998世界杯,当时他们夺取了冠军;这一届欧洲杯在法国举办,骄傲的“高卢雄鸡”当然不想让冠军旁落。

此前,法国足协官方宣布,

因为涉嫌敲诈国家队队员瓦尔布埃纳,“出于球队团结的考虑”,法国足协开除了皇马前锋本泽马。

前锋线“挥泪斩将”,后防线也有大将因伤缺阵,但法国队主帅,前著名球员、素以“硬汉”著称的德尚,态度强硬地表示,法国队会愈挫愈强,“所有的一切,都不会影响我们的既定目标”。法国媒体普遍认为,法国队的既定目标是“至少打进四强”。

意大利： 务实低调攒人品

相对四次夺取世界杯的骄人战绩,意大利队在欧洲杯上,只拿过一次冠军,那是遥远的1968年,比赛在意大利本土进行,决赛之中意大利与南斯拉夫战成1:1平局,按照当时的规则,两天之后,两支球队重赛一场,结果这次意大利2:0击败了对手,夺取了冠军。

众所周知,意大利是一支极为重视防守的队伍。根据统计,这支球队在历届欧洲杯上的平局数量排名第一。本届欧洲杯预选赛,意大利7胜3平不败出线战绩的背后,同样体现出典型的意大利风格,7场胜利之中有5场是1:0或2:1的比分,异常经济实惠。

伴随着意甲的风光不再,如今意大利国家队中除了门将布冯之外,也没有异常出色、个人

能力特别优异的球员,但“务实低调”向来是意大利的传统。上一届欧洲杯,在不被人看好的情况下,意大利打进了最终的决赛,这一次他们依然是一支不容忽视的队伍——单个的意大利球员可能一般,但极高的战术素养,却让意大利队可以与任何强队抗衡而不落下风,无论是谁,只要轻视意大利队,必将付出沉重的甚至是血的代价。

俄罗斯： 本土群雄逞英豪

今年欧洲杯的俄罗斯阵中除了沙尔克04后卫诺伊施泰特外,其余22人均来自于俄超联赛。换句话说,这支参加法国欧洲杯的俄罗斯队,依靠的就是在本土联赛中征战各路英雄。

1960首届欧洲杯,苏联队夺取冠军,当时该队门将“八爪鱼”雅辛名震欧洲。此后1988欧洲杯,苏联再次杀进决赛,但最终被荷兰队击败。此后苏联解体,这支东欧强队的衣钵,就传到了俄罗斯队的手里。

在2012年欧洲杯上,当时还是90后“小鲜肉”的俄罗斯队扎戈耶夫发挥出彩,是那届欧洲杯上进球最多的球员,可是在不久前结束的俄罗斯联赛中,扎戈耶夫跖骨骨折无缘欧洲杯。整体实力下滑,球队核心缺阵,俄罗斯队虽有“高贵血统”,但没有人看

好他们还能称雄欧洲,但桀骜不驯的天性,使得俄罗斯队很有可能给别人制造麻烦。

捷克： 绵里藏针最难防

预选赛阶段,尽管和荷兰、土耳其以及冰岛一起被分进了一个前途无比艰难的小组,但捷克队最终脱颖而出,跻身2016欧洲杯决赛圈。目前的捷克队并没有多少家喻户晓的明星,但主帅弗尔巴却把球队捏合成了一支比每个球员实力加起来还要强大的团队——绵里藏针,是如今捷克队最大的特色。

捷克人历史上在欧洲杯可谓战绩显赫:1976年(当时的捷克斯洛伐克队)摘得冠军,1996年又杀进决赛,2004年也挺进了半决赛,2012年则是跻身四分之一决赛。自从1996年以来,他们每次都能杀进欧洲杯一展身手。

如今的捷克国家队,除了久经沙场的老将切赫和罗西基,以及上赛季加盟德甲霍芬海姆,获得高度评价的边后卫帕维尔·卡拉贝克,球队大多数球员都在捷克国内联赛征战。与当年内德维德领衔的“铁血军团”相比,现在的捷克队战术主要是防守反击,略显单调,要想在本届欧洲杯上打出自己的特色,除了在反击中提高效率之外,捷克队还需要运气的眷顾。